

社会观察

行走的月光

潘玉毅

月光有时落在山石上,有时沉在流水里,有时立在稻穗枝头,有时透过密密的树缝化一道斑驳的碎影洒落草木间,有时又穿过纱窗和玻璃窗的阻隔附着在书架上。

月光有时落在山石上,有时沉在流水里,有时立在稻穗枝头,有时透过密密的树缝化一道斑驳的碎影洒落草木间,有时又穿过纱窗和玻璃窗的阻隔附着在书架上。书架的旁边是书桌,书桌的旁边则是我,我的手上捧着一本书——当此情形,不知是月光在偷我的书看,还是我借着月光在看书。

月光有时落在山石上,有时沉在流水里,有时立在稻穗枝头,有时透过密密的树缝化一道斑驳的碎影洒落草木间,有时又穿过纱窗和玻璃窗的阻隔附着在书架上。书架的旁边是书桌,书桌的旁边则是我,我的手上捧着一本书——当此情形,不知是月光在偷我的书看,还是我借着月光在看书。

月光有时落在山石上,有时沉在流水里,有时立在稻穗枝头,有时透过密密的树缝化一道斑驳的碎影洒落草木间,有时又穿过纱窗和玻璃窗的阻隔附着在书架上。书架的旁边是书桌,书桌的旁边则是我,我的手上捧着一本书——当此情形,不知是月光在偷我的书看,还是我借着月光在看书。

月光有时落在山石上,有时沉在流水里,有时立在稻穗枝头,有时透过密密的树缝化一道斑驳的碎影洒落草木间,有时又穿过纱窗和玻璃窗的阻隔附着在书架上。书架的旁边是书桌,书桌的旁边则是我,我的手上捧着一本书——当此情形,不知是月光在偷我的书看,还是我借着月光在看书。

月光有时落在山石上,有时沉在流水里,有时立在稻穗枝头,有时透过密密的树缝化一道斑驳的碎影洒落草木间,有时又穿过纱窗和玻璃窗的阻隔附着在书架上。书架的旁边是书桌,书桌的旁边则是我,我的手上捧着一本书——当此情形,不知是月光在偷我的书看,还是我借着月光在看书。



可悦生活



枣树下的幸福时光

刘希

这几日散步,路过几家院子,意外地发现,这些农户家里都种上了红枣树,正是八月红枣成熟的季节,枝头上

老家的院子里,栽种着一棵红枣树,估计是爷爷生前种下的。由于年代久远,枣树很粗很壮,枝叶四散开来,像一把大伞,几乎遮盖了半边院子。

万象更新

故乡

李兰希

秋日里,我带着爱人和小女儿豆豆,回到山乡看望父母。正是秋的季节,山乡秋意正浓,乡田里,乡亲们忙着收秋种麦,拖拉机轰鸣奔跑,三轮车拉着金黄的玉米在山路欢叫。

回到家里,满院都是秋的收成,房子上晒满玉米,窗台上摆满红红的柿子,最让小女儿眼馋的是院子里晒的花生,小女儿豆豆跳着跑过去,双手抓了一把,就要吃。母亲看见忙从屋里跑出来,边跑边喊:“我的小乖乖,这是生的不能吃。”说着抱起小孙女,亲热的坐在院子里的桌子旁,这时父亲已笑嘻嘻的从屋内端出两盆花生放在桌子上。

母亲的水煮花生在村里可是一绝,每逢过年过节之时,村里人都要带上自家花生,请母亲给加工“水煮花生”。母亲总是乐意的给乡亲们无偿的做水煮花生。乡亲们取花生时,心里过意不去,都要留下一碗做为酬劳。

春天的枣树,一改冬日光秃秃的模样,冒出嫩幽幽的新芽,渐渐地,枝叶开始繁盛起来,多得窄进邻居家的院子里。密密层层的花开过以后,树上便结满了小而青涩的果实,这时候的枣子不好吃。要等到果实泛黄,吃起来才足够香甜。

果子成熟对于小孩儿来说,是一个漫长而难熬的过程。幸好还有大把的游戏可以消磨时光,我们在枣树下踢毽子、踢毽子、跳房子,玩得不亦乐乎。爷爷还在枣树上,用一根麻绳和小板凳,给我安装了一个简易秋千。

彰显大理文明

摒弃陋习 文明出行

陈曙娟

一天下午,在下关泰安路和苍山路十字路口,几个行人闯红灯时差点撞上转弯车辆,让旁人心惊肉跳。无独有偶,车辆不礼让行人造成险象环生的画面也时常上演。许多人开车时太任性、走路时太随意的交通陋习,是无视规则、不尊重他人的不文明行为,更对自己的生命安全埋下了隐患。

交通安全无小事,细微之处见文明。创建全国文明城市以来,通过开展“车让人”文明出行活动、优化交通组织等措施,大理市交通秩序有了明显改善。

平安出行每一步,幸福生活每一天。“宁停三分、不抢一秒”,传达的是一份温暖,展示的是一种文明素质,让我们自觉摒弃交通陋习,严格遵守交通法规,做到文明出行、安全出行,共创和谐畅通安全的交通环境。

图案。这时,我就会抬起头,望一望枣树,和枣树对话一番。枣树仿佛是我最好的朋友。

“吃多少,就摘多少,新鲜的才好吃。”这是爷爷常说的。我们谨记他的教诲,一个枣子也不浪费。吃枣是多么开心的事儿呀。当然,绝不能囫圇吞枣,得一口一口慢慢吃,细细品尝,你才能感受到枣子的香甜。

我后来读到:“谦为君子德,枣亦解虚心。嚼去馨生齿,摘来露满林。”才知道红枣的气质和品格,一直深为人们赞赏。枣树容易成活,种植后即使不照顾,它也能结出甜蜜的果实。

我想,老家枣树下,念枣树下,幸福时光,理想那些,岁月里的期待,守望,自《枣树下摘》

我想,老家枣树下,念枣树下,幸福时光,理想那些,岁月里的期待,守望,自《枣树下摘》



的水煮花生。母亲做水煮花生主要是在配料上,母亲告诉我,水煮花生这手艺是祖上传下来的,这水煮花生好吃主要在这配料,由十几种中药材配制而成,而这中药材都是母亲在山上采摘而来,这手艺母亲从不传人,所以,其他人也做不出好吃的水煮花生来。

父亲能做香炒花生,父亲说也是祖上传下来的,当年在城里有两个店,一边是母亲祖上的水煮花生,一边是父亲祖上的香炒花生,后来为躲避战乱两家都跑到山庄,两家就合为一家。但是父亲的香炒花生一直比不过母亲的水煮花生。父亲的香炒花生也是从山上采取十几种中药材,自己亲自炒制。有趣的是母亲的水煮花生不让父亲知道配方,父亲的香炒花生也不让母亲知道配方,两个人总是心有相知,从不打听对方的配方,而且父亲总是看不起母亲的水煮花生,说没有自己

本版所摘文章,作者地址不详,请相关作者与本报编辑部联系,以便寄稿酬。

建设文明大理文明

大理时讯数字报刊平台
www.dalishixun.com
欢迎广大博友关注大理时讯新浪微博
有新闻线索请@大理时讯
Email:dlsxtg@163.com

中共大理市委主办
内部资料 免费赠阅

大理时讯 DALISHIXUN

2017年8月30日 星期三
中雨 14℃ ~ 23℃
第944期
编辑/罗绍亮

社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

大理市新型城镇化市政(城乡一体化)照明提升改造PPP项目正式开工

8月28日,大理市新型城镇化市政(城乡一体化)照明提升改造PPP项目开工仪式举行。大理市委书记、市委

大理市新型城镇化市政(城乡一体化)照明提升改造PPP项目总投资5.18亿元,项目通过公开招标,由北京良业环境技术有限公司和云南省城市建设投资集团有限公司组成的联合体中标,建设期为1年,运营期为15年。

全国文明城市创建工作启动以来,我市多方筹资融资,对市政道路进行建设改造。通过城市修补、生态修复,让城市道路得到极大改善,在城市形象得到提升的同时,大大方便了群众出行。

创建全国文明城市系列短评⑥

摒弃陋习 文明出行

一天下午,在下关泰安路和苍山路十字路口,几个行人闯红灯时差点撞上转弯车辆,让旁人心惊肉跳。无独有偶,车辆不礼让行人造成险象环生的画面也时常上演。许多人开车时太任性、走路时太随意的交通陋习,是无视规则、不尊重他人的不文明行为,更对自己的生命安全埋下了隐患。



下关一中综合改造项目及荷花智能化立体停车项目竣工投入使用 我市城市交通解堵工作取得新成效

8月28日,下关一中综合改造项目及大理市荷花智能化立体停车项目竣工暨交接仪式举行。两个项目投入使用后,将有效缓解我市城区交通拥堵状况。

市人大组织部分人大代表对我市贯彻落实《禁毒法》情况进行执法检查

8月28日,市人大常委会副主任章义率部分人大代表深入社区,通过实地检查和听取工作汇报,对我市贯彻执行《中华人民共和国禁毒法》(禁吸戒毒和康复方面)情况进行执法检查。

市人大常委会副主任王庚明,市政协副主席杨晓涛,大理经开区、海开委领导,云南省城市建设投资集团有限公司、北京良业环境技术有限公司负责人以及州发改、住建、国土、财政、环保、工信等州级相关部门和市级相关部门领导,项目参建单位负责人参加开工仪式。

就克服当前存在的困难和问题,做好全面加强《禁毒法》的贯彻执行工作,市人大常委会检查组提出,要继续保持高压严打态势,进一步加强《禁毒法》执法力度;要加大宣传力度,实现宣传工作常态化、长效化;要加强对社区专项资金和人力的投入,完善并形成长效机制;要制定有效的工作办法和措施,规范工作制度;要整合社会力量,形成齐抓共管良好局面,为坚决打赢禁毒这场攻坚战作出不懈努力。

大理市荷花智能化立体停车项目位于下关镇景观大道与雪人路交叉口,是大理州第一个智能化立体停车场。项目规划建设用地面积1524.9平方米,总建筑面积约5466.26平方米,共有停车位248个,项目总投资约3000万元。

在当天的仪式上,州教育局领导,副市长周亚敏及项目投资方有关负责人分别致辞。市政协副主席钟益民等领导参加活动。仪式结束后,参加活动的人员还到两个项目现场进行实地参观。记者 自然

市政协调研餐厨废弃物资源化综合利用项目建设

近日,市政协调研组深入我市下关镇大风坝垃圾处理厂,调研视察大理市餐厨废弃物资源化利用和无害化处理试点项目建设情况。

调研组一行先后实地查看了项目生产区的预处理车间、湿热处理系统、沼液处理设备车间及浆料调节池、除臭系统等,罐区的厌氧罐、热储罐及脱硫设施,办公区的消防泵房、锅炉房、消防水池等建设情况,听取项目生产工艺流程介绍,

并详细了解相关情况。随后,市市场监督管理局就项目建设情况作了汇报。该项目自2016年6月进场施工以来,目前已完成了项目主体工程,生产区的预处理系统、除臭系统及厌氧罐、热储罐及脱硫设施等设备安装已完成总工程量的90%,完成了固定资产投资8100万元。

调研组对项目进度给予充分肯定,并就继续推进项目建设提出了意见和建议。要求相关部门和项目建设单位要

进一步深化对项目建设重要性的认识,将其作为洱海保护的重要工程来抓,扎实推进项目建设,充分发挥好将废弃物资源化的作用;要进一步抓好基础配套设施建设,解决好生产用水等问题;要继续抓好设备的安装和调试工作,确保如期投入生产运营;要建立餐厨废弃物收集运营机制,明确运营主体和运营模式,实现城乡餐厨废弃物应收尽收和资源化综合利用,不断提升城乡人居环境。 赵世卿



▲市农村生活污水全收集工作部署会议召开后,上关镇迅速行动,制定方案、明确责任,全面排查、摸清底数,多措并举,进一步扎实抓好上关镇“两污”治理工作,提高“两污”处理设施的处理能力,采取应急措施,持续开展“三清洁”整治,努力实现污水全收集、全处理,垃圾日产日清、日清月结目标,为实现洱海保护治理目标创造条件。 本报通讯员 摄

制度贵在落实

与几个好友闲聊时,听到这样一件事,说上班时遇到一位上访的老领导,朋友所在办公室的领导去迎接,并声称当时是接待领导,不该关门。领导得到办公室负责人的领导,在上班开会”的答案,老婆要直抱怨“挂墙上的规矩是“秤子离手”,良久才悻悻离去。朋友感叹,现在的老百姓爱揪小辫子,很难缠。听闻此事,心里一直耿耿于怀。

古人云:“天下之事,不难于立法,而难于法之必行。”制度的生命在于执行,制度的价值在于落实。不抓制度执行,制度就如镜花水月,流于形式;不抓制度落实,制度就会形同虚设,华而不实。就像朋友所在单位,既然

建立了领导接待日制度,煞有介事地公示在墙上,就要严格执行;即使公务缠身,也该安排相关人员接待好来访群众,而不是关门了事。

对于任何一个单位,特别是党政机关,建章立制绝不是一时之需,规章制度更不是应景之作,不能只满足于写在纸上,挂在墙上,说在嘴上,而是要切实做到“踏石留印、抓铁有痕”,只有这样,才能真正让制度落地生根,开花结果。



简明新闻

市征兵办集中管理训练 47名大学生预定对象

市征兵办在前期开展驻地大学生专场征兵体检基础上,将身体合格和政审双合格的人员确定为大学生预定兵。

为切实防止高素质兵员流失和选拔优秀青年入伍,市征兵办大胆尝试探索,将大理大学、大理农林职业技术学院等驻地高校47名大学生预定兵集中到民兵训练基地,从8月中旬开始开展为期一个多月的适应性军事训练管理,与市常驻民兵分队队员同吃同住同训练同管理,帮助他们提前熟悉军营生活,培养良好军人作风,为他们今后军旅生涯起好步开好头,打下坚实基础。

同时,通过深入掌握他们的身体条件、训练成绩、性格心理、意志品质等多方面情况,淘汰不合格或不适宜入伍的预定对象,为保证兵员质量打下基础。 李生辉

鸳浦社区举办 艾滋病防治知识讲座

为广泛深入持久地开展健康知识教育工作,普及艾滋病防治知识,提高社区群众艾滋病防治知识知晓率,增强群众自我防范意识和能力,有效预防艾滋病传播,近日,下关镇鸳浦社区举办艾滋病防治知识讲座。

讲座邀请市疾控中心老师授课,分别讲授了什么是艾滋病、艾滋病病毒特点、艾滋病的临床诊断和表现、艾滋病的传染源和传播途径、艾滋病的危害、如何预防艾滋病、大理市艾滋病疫情流行特点和情况等艾滋病基本知识和防治方法。

通过举办此次讲座,普及了艾滋病防治知识,提高了社区广大群众对艾滋病的防范意识和能力。 罗建萍



为了提高居民的知晓率与参与率,进一步做好创建全国文明城市入户调查问卷与宣传工作,下关镇兴盛社区于8月24日与挂钩单位州安监局、州统战部、州红十字会、州发改委、市公安局启动创建全国文明城市网格化入户宣传工作。图为工作人员在认真开展入户宣传工作。 赵娟 摄

大理镇开展「三清洁」环境整治

8月28日,大理镇洱海和环境保护中心与州机关事务管理局、大理镇上末村联合开展“三清洁”环境整治行动,对上末村主干道和菜市场进行全面清理整治。

为深入开展创城工作,提升群众文明素质和环保意识,改善城乡人居环境,推进洱海保护治理,大理镇结合今年雨季持续时间长、降水量大的实际情况,于8月份期间,在全镇组织开展“三清洁”环境整治行动,对古城和周边村庄进行环境大扫除,组织力量对洱海主要入湖河道和沟渠两侧进行拉网式排查,彻底清除河道、沟渠、湖面、水库内垃圾和河溪、沟渠岸边堆积的垃圾和畜禽粪便,对重点区域、重点河流、重点村庄全面开展清垃圾、清畜禽粪便、清沟渠、控漫灌、堵排污口工作,拆除河沟岸边的厕所,对沟渠中的漂浮物、淤泥、黑臭水等污染物进行全面清除清运。同时,继续组织对洱海湖边湿地中死亡水草、水葫芦的打捞工作,有效减少内源污染负荷,营造人人参与创城的浓厚氛围,提升镇的整体形象。

当天,大理镇和上末村的党员干部、包村组的工作人员、保洁员等共计70多人,带着扫把、锄头、镰刀、铁铲、推车等劳动工具,来到上末村老214国道、村心道路和菜市场等地,进行环境卫生大清扫活动。大家发扬不怕脏、不怕累的精神,清扫道路,修剪绿化带,铲除杂草,清理垃圾杂物,清理沟渠。通过一下午的辛勤劳动,把整个村庄环境打扫得干净整洁。 记者 王淑云



太邑乡开展环境卫生专项整治活动

8月29日,太邑乡组织全乡各村组干部、群众开展“清洁家园”大扫除专项整治活动,全面推广“大邑经验”,认真贯彻落实《大理白族自治州乡村清洁条例》,积极开展全国文明城市创建工作。

当天,太邑乡各村组党员干部群众对房前屋后的沟渠、卫生死角、杂物、建筑渣渣、生活垃圾进行全面清理,并组织车辆对垃圾

进行清运。辖区内的机关、学校、企事业单位干部职工积极投入专项整治活动,各企业也发动职工对企业内部及外环境周围500米范围内进行清理。下一步,太邑乡将进一步明确各组公共清扫区域,村主次干道的环境卫生整治,由党员或户为单位轮流清扫,排出值日表,由小组长、支部书记监督,形成长效机制坚持下去。 记者 王淑云

严格执法 监管

依法保护洱海

我市出租汽车行业加强培训助推创城工作

在我市创城工作和大理古城景区“创5A”的冲刺阶段,为进一步统一思想、提高认识,近日,大理交通运输集团大理出租汽车公司分期分批举办出租车驾驶员服务流程为乘客提供文明优质服务意识和水平,规范经营行为,助推文明城市创建工作。

此次培训班结合打击“黑的”、礼让“斑马线”、安全行车等方面案例,重点讲授了创城的基本知识、出租车驾驶员在创城和“创5A”中的责任和义务等内容。同时针对部分出租车驾驶员思想上不够重视、行动上不够积极等问题,要求广大驾驶员要保持车容车貌整洁,按要求张贴各种标识;要规范经营,杜绝违规经营行为发生;要不断提高服务意识,按照出租车驾驶员服务流程为乘客提供文明优质服务意识和水平,规范经营行为,助推文明城市创建工作。

作为我市出租汽车行业规模最大的一家企业,大理出租汽车公司高度重视创城工作,号召广大出租车驾驶员积极、主动、自觉参与创

城工作,为创城尽一份力。此次培训共举办了6场次,有450名驾驶员和从业人员参训。培训结束后,驾驶员们表示,将当好文明使者,让游客在欣赏苍洱美景的同时,能真切感受到大理的文明之美。 张文娟



“故事妈妈”陈雅勤: 书店老板主动“吃亏” 19年尽心播撒阅读种子

把台湾“故事妈妈”模式引入厦门,让书籍在社区、学校间传播,她已经成了社区与学校争相邀请的对费徐学校社区捐书近1万册……这位开书店却不求赚钱,全心全意致力的推广阅读的妈妈,她就是厦门海沧区陈雅勤。

1998年,陈雅勤在厦门海沧富海路开了一家书店,专营少儿图书。她发现孩子在和家长一起共读时,孩子们的阅读情绪很高。作为书店经营者,她希望更多的家庭在阅读中收获快乐,于是她开始摸索如何推广亲子阅读。

2005年,陈雅勤发起成立了两岸阳光故事家族,将台湾“故事妈妈”模式引进海沧,让家长当义工为孩子们

讲故事。近几年,陈雅勤故事家族这样守着一颗诚信待人、推广阅读的初心,让更多人沉浸书香、品味文化,共同感受到阅读的魅力,让“大众阅读”这一理念得到了践行。2017年5月,陈雅勤荣登“中国好人榜”。

网友点评

书籍,是人类进步的阶梯。而总有一些人,默默地做着阶梯上的守护者、点灯人,用光亮激发着我们阅读的热情,陈雅勤就是其中之一。



社会主义核心价值观

党的十八大提出,倡导富强、民主、文明、和谐,倡导自由、平等、公正、法治,倡导爱国、敬业、诚信、友善这24字社会主义核心价值观。今天继续向大家介绍“自由、平等、公正、法治”这八个字的内涵和意义。

自由

自由是指人的意志自由,存在和发展的自由,是人类社会的美好向往,也是马克思主义追求的社会价值目标。

平等

平等指的是公民在法律面前的一律平等,其价值取向是不断实现实质平等。它要求尊重和保障人权,人人依法享有平等参与、平等发展的权利。

公正

公正即社会公平和正义,它以人的解放、人的自由平等权利的获得为前提,是国家和社会应有的根本价值理念。它要求政治、法律上的公平公正,任何阶级和集团都不能享有特权。

法治

法治是治国理政的基本方式。依法治国是社会主义民主政治的基本要求。它通过法制建设来维护和保障公民的根本利益,是实现自由平等、公平正义的制度保证。

西大街社区 开展创城问卷调查活动

8月27日,下关镇西大街社区与市洱管局等挂钩单位在正阳时代广场居民小区联合开展创城问卷调查活动,呼吁居民积极参与创城工作。

在居民小区内,西大街社区的网格化管理人员、公益性岗位人员、社区志愿者与市洱管局工作人员围绕“你我齐参与,共创文明城”主题,开展了创建全国文明城市问卷调查宣传活动。调查内容主要包括调查对象的基本信息及对市民素质、社会主义核心价值观、政府职能部门、人居环境、城市形象和第一次入户调查存在

问题整改情况的评价等。

调查过程中,工作人员认真倾听居民对创建全国文明城市工作的意见和建议,解答疑惑,获得居民的理解和支持。志愿者们在发放填写调查问卷的过程中,耐心解释发放此调查问卷的目的,细致宣讲讲解创建全国文明城市相关知识及重要性,提高了居民对全国文明城市创建工作的知晓率、支持率、参与率和满意度。同时号召居民以身作则,说文明话、办文明事、做文明人,自觉遵守社会公德、职业道德和家庭美德。 记者 郭鹤昌

幸福社区 多形式加强创城宣传

近日,下关镇幸福社区以文艺汇演、向群众发放宣传材料、为群众义诊的形式,广泛宣传全国文明城市创建工作,进一步提升社区居民群众对创城工作的知晓率和参与率。

当天上午,幸福社区联合网格化结对成员单位州审计局、州工信委、州水务局、市重点办和市招商局开展创城宣传活动,动员社区

居民积极参与创城,为创城做出自己的贡献。社区文艺队以“全民参与洱海保护、共同创建全国文明城市”为主题进行文艺汇演,现场还开展全国文明城市有奖知识问答,社区志愿者向群众发放宣传材料,州中医医院志愿者现场为群众义诊,营造了浓厚的创城氛围。 杨燕明

俭朴呈德 润物万泽

富强民主 文明和谐 自由平等 公正法治 爱国敬业 诚信友善

天津美术学院 杨春作

中宣部宣教局 中国文明网